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Grußwort unseres Schirmherrn 
Landrat Dr. Theophil Gallo 
 
 

 
Liebe Leserinnen, liebe Leser, 
es war das Jahr 1223, als ein 
Schriftstück aufgesetzt wurde, 
das heute die älteste erhaltene ur-
kundliche Erwähnung des Dorfes 
Bebelsheim darstellt. Sich an die-
sem Datum orientierend, feiert 
das schöne Dorf im Mandelbach-
tal dieses Jahr sein 800-jähriges 
Bestehen. Dabei darf jedoch nicht 
vergessen werden, dass die ei-
gentliche Gründung des Ortes 

noch viel weiter in der Vergangenheit liegt. Aus dieser Zeit blieb aber 
keine, Bebelsheim betreffende Urkunde erhalten.  
 
Die Endung 3heim verweist darauf, dass die Anfänge des Dorfes im Früh-
mittelalter zu suchen sind 3 mindestens 600 Jahre vor der urkundlichen 
Ersterwähnung. Aber auch davor war die fruchtbare und siedlungsgüns-
tige Gegend bereits lange besiedelt, wie ein Grabhügel aus der Bronze-
zeit und Überreste römischer Einzelhöfe bezeugen. Das eindrucksvollste 
und über die Ortsgrenzen hinaus bekannte Geschichtsdenkmal Bebels-
heims ist der Turm der Kirche St. Margaretha. Mit seinem runden Grund-
riss und mächtigen Mauerwerk weist er Besonderheiten auf, wie sie in 
der Region auch bei den Rundtürmen in Erfweiler-Ehlingen, Reinheim 
und im lothringischen Zetting anzutreffen sind. Möglicherweise als Wehr-
kirche erbaut, liegen die Antworten vieler Fragen zur Entstehung der Be-
belsheimer Kirche noch im Dunkel der Geschichte. 
In Bebelsheim finden sich auch besonders schöne Beispiele der regio-
nalen Baukultur, wie die beiden 1733 und 1764 unterhalb der Kirche er-
bauten Häuser, eines davon das ehemalige Pfarrhaus.  

Foto: Sandra Brettar 
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Wie wichtig es ist, insbesondere das geschichtliche und baukulturelle 
Erbe zu bewahren und zu pflegen, zeigt eindrücklich eine traurige Epoche 
aus der jüngeren Geschichte des Ortes. Noch während des Zweiten Welt-
krieges nahm das Nazi-Regime Kriegszerstörungen zum Anlass, um ei-
nige grenznahen Ortschaften als >Neuordnungsgemeinden< baulich um-
zuwandeln, wodurch ein Großteil der historisch gewachsenen Ortsstruk-
turen verloren ging. Auch wenn das benachbarte Wittersheim wesentlich 
stärker betroffen war, sind bis heute auch im Bebelsheimer Straßenbild 
Spuren aus dieser Zeit ablesebar. Beim pragmatischen Wiederaufbau 
nach dem Krieg ging man dann nicht weniger rücksichtslos mit älterer 
Bausubstanz um.    
Was überdauerte, stellt die Summe wichtiger Prägekräfte dar, die Identi-
tät stiften. >800 Jahre Bebelsheim< ist daher ein willkommener Anlass, die 
vielfältige und spannende Geschichte des Dorfes am Mandelbach zu-
sammenfassend darzustellen und auf die Wichtigkeit des kulturellen Er-
bes hinzuweisen. Das Augenmerk auf unser kulturelles Erbe zu richten 
ist übrigens eine der vornehmsten Aufgaben einer Biosphärenregion, de-
ren Erfüllung unterstützen und fördern die Bebelsheimer Jubiläumsakti-
vitäten in herausragender Art und Weise. Ich danke allen beteiligten Men-
schen, die, gleich an welcher Stelle, durch ihr engagiertes Wirken zum 
Gelingen eines würdigen Jubiläums beigetragen haben und noch beitra-
gen werden. Ich wünsche erfolgreiche Veranstaltungen und den Leserin-
nen und Lesern dieser Dokumentation eine unterhaltsame Lektüre! 
 
Ihr 
 
 
 
Dr. Theophil Gallo 
Landrat 
Verbandsvorsteher der Biosphäre Bliesgau 
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Grußwort der Bürgermeisterin 
Maria Vermeulen 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
liebe Gäste in unserer schönen Gemeinde! 

  
Vor 800 Jahren wurde der 
heutige Mandelbachtaler Orts-
teil Bebelsheim erstmals ur-
kundlich erwähnt. Der Ur-
sprung des Dorfes geht aber 
noch viel weiter zurück. Da bei 
Ausgrabungen am Mühlen-
bach bereits Mauerreste von 
römischen Siedlungen, Hohl- 
und Plattziegel, eiserne Wa-
genteile, Münzen und ver-

schiedene geschmiedete Rundeisen gefunden wurden, weiß man gesi-
chert, dass sich auch schon die Römer an diesem schönen Flecken im 
Mandelbachtal sehr wohl gefühlt haben. 1991 wurden zudem zwei kelti-
sche Hügelgräber im Bebelsheimer Wald ausgegraben, was belegt, dass 
auch schon vor den Römern Menschen in Bebelsheim gewohnt haben 
müssen.   
  
Aber die Geschichte des Ortes geht sogar noch viel weiter zurück. So hat 
der Archäologische Verein auf Bebelsheimer Bann Knochen und Kera-
mik gefunden, die aus der Bronzezeit stammen, die sogar schon mehr 
als 2700 Jahre zurückliegt. Wie allerdings die Menschen in früheren Jahr-
tausenden ihre Heimat jeweils genannt haben, das weiß man heute nicht 
mehr. Die erste urkundliche Erwähnung von Bebelsheim, in dem der 
Ortsname genannt wurde, stammt aus dem Jahr 1223. Da sich diese Er-
wähnung in diesem Jahr zum achthundertsten Male jährt, hat die Dorf-
gemeinschaft in den nächsten Monaten allen Grund zum Feiern.  
 

Foto: studioline Perlach 
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Ein steinerner Zeuge aus der Zeit der ersten urkundlichen Erwähnung ist 
dem Ort bis heute erhalten geblieben: Der Rundturm, an den die Kirche 
St. Margaretha angebaut wurde, stammt aus dem 11. Jahrhundert. Er 
hat als einziges Bauwerk die Jahrhunderte überdauert, da Bebelsheim 
leider in fast jedem kriegerischen Konflikt der Region in Mitleidenschaft 
gezogen worden ist. So wurde Bebelsheim im Mittelalter ständig von 
durchziehenden Heerscharen ausgeraubt und wurde auch im Dreißigjäh-
rigen Krieg fast völlig zerstört. Im Zweiten Weltkrieg hat der kleine Ort in 
der Nähe der Grenze ein ähnliches Schicksal erlitten. Zwei heute denk-
malgeschützte Erbhöfe aus dieser Zeit sind allerdings erhalten geblie-
ben. 
Die Bebelsheimer haben sich durch die zahlreich erlittenen Katastrophen 
und Seuchen über die Jahrhunderte nie unterkriegen lassen und sind 
trotz aller Widrigkeiten ihrer Heimat stets treu geblieben. Bis heute gibt 
es hier eine intakte Dorfgemeinschaft und der kleine Ort hat viel zu bie-
ten. In der Dorfmitte neben der Kirche gibt es einen gemütlichen Dorfplatz 
und einen großen Kinderspielplatz, der zum Verweilen einlädt. In Bebels-
heim kann man dem Schießsport frönen, seit über 70 Jahren Fußball 
spielen, Mountainbike fahren oder sich beim Karnevalverein engagieren. 
Für die jüngsten Einwohner steht im Dorfgemeinschaftshaus ein Jugend-
club zur Verfügung. Mit dem Grenzlandhof befindet sich auch das größte 
Gestüt der pferdefreundlichen Gemeinde Mandelbachtal in Bebelsheim. 
Und die Heimatfreunde bewahren die Erinnerung an die Geschichte des 
Dorfes und unterhalten dafür sogar ein eigenes Archiv. Darüber hinaus 
engagieren sich die Bebelsheimer ehrenamtlich in zahlreichen anderen 
Vereinen und in der Freiwilligen Feuerwehr für ihren Ort. 
 
Der südliche Jakobsweg führt vom pfälzischen Kloster Hornbach kom-
mend durch Bebelsheim und weiter zum Kloster Gräfinthal. Wer dem Ja-
kobsweg von der Kirche aus folgt, gelangt zu einem heiligen Pilgerort, an 
dem sich der Überlieferung nach das Wunder von Brudermannsfeld er-
eignet haben soll, das zur Gründung des Klosters Gräfinthal geführt 
hatte. Auch dieser heilige und besondere Ort befindet sich auf Bebels-
heimer Gemarkung. 
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Allen Besuchern der Jubiläumsfeierlichkeiten wünsche ich ein paar 
schöne Stunden in einem der schönsten Orte des Saarlandes, hier im 
Herzen des Mandelbachtals. Ich gratuliere dem Ort zu seinem 800jähri-
gen Jubiläum und wünsche allen Bebelsheimern und Gästen schöne Fei-
erlichkeiten.  
 
Ihre Bürgermeisterin 

 
Maria Vermeulen  
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Grußwort des Ortsvorstehers 
Bertram Nagel 
 
 
Liebe Bebelsheimer, liebe Gäste aus nah und fern,  
liebe Leserinnen und Leser unserer Festschrift 

 

Ich begrüße Sie zu den Feierlichkeiten 
>800 Jahre Bebelsheim< in unserem Hei-
matort im schönen Mandelbachtal. Es ist 
mir eine Ehre und ich bin stolz, gerade in 
unserem Jubiläumsjahr Ihr und Euer Orts-
vorsteher in Bebelsheim sein zu dürfen. 
Denn in diesen 800 Jahren haben es die 
Bebelsheimer immer wieder verstanden, 
sich den ständig wechselnden Herausfor-
derungen zu stellen und diese durch Zu-
sammenhalt und Teamgeist im dörflichen 
Leben zu meistern.  
Gerade unsere Vereine stellen ein wichti-
ges Fundament der dörflichen Gemein-
schaft dar. In dieser Festschrift stellen sie 
sich vor und auch die Feierlichkeiten zu 

unserem Dorfjubiläum werden maßgeblich von den Bebelsheimer Verei-
nen organisiert und mitgestaltet. Hierfür meinen herzlichen Dank an alle, 
die derzeit in den Vorständen in Verantwortung stehen und insbesondere 
an all jene, die dies über viele Jahre in der Vergangenheit getan haben 
und somit unseren Heimatort lebens- und liebenswert gemacht haben. 
Ein Jubiläum bietet auch immer die Gelegenheit, sich mit der Geschichte 
und den Ursprüngen eines Dorfes, sowie dessen Entwicklung zu be-
schäftigen. Den geschichtlichen und literarischen Aufzeichnungen zu 
Folge wurde Bebelsheim erstmals 1223 urkundlich erwähnt und war Ei-
gentum des Kirkeler Grafen Johann. Dabei stammt der Name Bebels-
heim aus dem althochdeutschen Rufnamen >Babilin< und bedeutet so viel 

Foto: Fotostudio P2 - Pia Pirrung 
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wie >Heim des Babilin<. Für die folgenden beiden Jahrhunderte ist danach 
eine kleinadelige Ritterfamilie belegt, die sich nach dem Ort benannte. 
Von deren Burganlage stammt möglicherweise auch der heute zur Kirche 
gehörende romanische Rundturm, der auch in unserem Dorfwappen und 
in unserem Jubiläums-Logo platziert ist. 1444 gelangten die Besitztümer 
der Bebelsheimer Ritter an die Familie von der Ecken. Aber auch andere 
Eigentümer werden genannt. Die Herren von Lewenstein und Montclair, 
die Mauchenheimer, die Klöster Wörschweiler und Gräfinthal, Nassau-
Saarbrücken, Kurtrier und die Herren von Eltz. Zur Gemarkung von Be-
belsheim gehört auch Brudermannsfeld, wo der Legende nach, die Grün-
dung von Kloster Gräfinthal ihren Ursprung hatte. 1661 wurden die Gra-
fen von der Leyen alleinige Eigentümer von Bebelsheim, das fortan zur 
Meierei Wittersheim gehörte. Wodurch auch belegt ist, dass schon im 17. 
Jahrhundert eine enge Verbindung zwischen Bebelsheim und Witters-
heim bestand, die bis in die Neuzeit gefestigt wurde. Dies zeigt sich an-
hand gemeinsamer Vereine und zahlreichen Paaren der beiden Dörfer, 
die sich das Jawort gaben und Familien gründeten. 
Im Bebelsheimer Familienbuch, welches mein Vater Bernhard Nagel 
1997 erstmals herausbrachte, können Sie dies nachlesen. Nahezu keine 
Familienfeier oder gesellige Runde in Bebelsheim vergehen ohne dass 
in diesem Buch geblättert wird.  Anlässlich unseres Dorfjubiläums ist das 
Werk noch einmal als Nachdruck in der Sonderausgabe >800 Jahre Be-
belsheim 3 Bebelsheimer Familien 1690-2006< erhältlich. Die heutigen 
Datenschutzbestimmungen machen eine Aktualisierung der Daten aus 
den letzten 17 Jahren zu einer rechtlichen Mammutaufgabe. Aber in den 
Erstausgaben, die in den Bücherschränken vieler Bebelsheimer zu fin-
den sind, wurden die Daten penibel auf dem aktuellen Stand gehalten. 
So auch in den Familienbüchern, die beispielsweise im Heimatarchiv 
oder im Schützenhaus vorgehalten werden. Lassen Sie sich von der Ah-
nenforschung inspirieren und nehmen Sie sich die Zeit, auch Ihre eigene 
Ausgabe diesbezüglich zu aktualisieren.  
Zum Anlass unseres Dorfjubiläums haben die Heimatfreunde Bebels-
heim e.V. eine Broschüre herausgegeben >800 Jahre Bebelsheim - Zeit-
tafel 1223 - 2023<, dort können Sie die geschichtlichen Ereignisse der 
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800jährigen Vergangenheit nachlesen. Sichern Sie sich heute Ihr persön-
liches Exemplar dieser Broschüre. 
Kürzlich haben wir den >Verein für Dorfentwicklung 3 Bebelsheim 2023< 
gegründet, dessen erste Bewährungsprobe in der Organisation und Vor-
bereitung der Feierlichkeiten zu unserem Festakt am 10. Juni und unse-
rem Dorffest am 19. und 20. August besteht. Ich lade Sie hierzu herzlich 
ein, mit der Bebelsheimer Dorfgemeinschaft dieses Jubiläum würdig zu 
feiern. Namhafte Bands und Musikkapellen haben wir für das Dorffest 
organisiert und die Vereine stellen ein reichhaltiges kulinarisches Ange-
bot, sowie Aktionen zum Mitmachen bereit. Lassen Sie sich überraschen, 
wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Der Verein für Dorfentwicklung verfolgt künftig das Ziel, eine am Gemein-
sinn orientierte, aktive Dorfgemeinschaft zu bewahren und zu intensivie-
ren. Dabei liegt der Fokus auf der Wiederbelebung, dem Erhalt und der 
Weiterentwicklung dörflicher Strukturen und Lebensbedingungen in Be-
belsheim als Grundlage für eine zukunftsfähige Dorfentwicklung. Ich 
freue mich auf diese Herausforderung gemeinsam im Team und bedanke 
mich an dieser Stelle für das bereitwillige Engagement, bei den Mitglie-
dern des gerade gegründeten Vereins, sowie bei den Organisatoren und 
Helfern, die an unserem Jubiläum mitwirken.  
Unseren Gästen und allen Einwohnern wünsche Ich ein paar schöne 
Stunden bei den 800-Jahr-Feierlichkeiten, mögen diese Ihnen in freudi-
ger Erinnerung bleiben. 
 
Herzliche Grüße verbunden mit den besten Wünschen für die Zukunft 
 
Ihr und Euer Ortsvorsteher  
 
 
 
 

 
Bertram Nagel 
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Herzlichen Glückwunsch zu        
800 Jahren Bebelsheim 
wünschen  
die WABIS Mitarbeiter! 
 

 

 

 

Großes hat seinen Ursprung im 
ganz Kleinen. 
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Über unser Dorf 

 
Bebelsheim ist ein Ortsteil der Gemeinde Mandelbachtal im südlichen 
Saarpfalz-Kreis. Durch seine Lage im schönen Bliesgau reizt die Umge-
bung um Bebelsheim mit ihren reichhaltigen Möglichkeiten zum Wan-

dern, Fahrrad fahren und 
sonstigen Freizeitaktivitäten. 
Die am Jakobsweg gelegene 
Pfarrkirche St. Margaretha 
mit ihrem Rundturm, der 
Wendelinusbrunnen oder 
das >Brudermannsfeld< sind 
nur wenige der sehenswer-
ten Plätze in Bebelsheim. 
Aber auch kulturell hat Be-
belsheim viel zu bieten.  
Jährlich stattfindende Feste 
und Veranstaltungen, wie die 

Kappensitzungen des Karnevalvereins, das Bärlauchfest oder das Okto-
berfest der SVG Bebelsheim-Wittersheim und die Kirb mit unserer 
Straußjugend sind überregional bekannt und locken zahlreiche Besucher 
in den Ort. Des Weiteren hat Bebelsheim ein vielfältiges Angebot an Ver-
einen und Verbänden die sich im Dorf engagieren. Sowohl die Vereine, 
der Jugendclub, als auch der große Kinderspielplatz bieten den Kindern 
und Jugendlichen ein abwechslungsreiches Programm, um ihre Freizeit 
zu gestalten. Zwei Arbeitsgruppen widmen sich diesem wichtigen 
Thema. Die >AG Kinder und Jugend<, sowie die >AG Junge Erwachsene 
und soziale Netzwerke<. 
 

Zurzeit beheimatet Bebelsheim 
699 Einwohnerinnen und Einwohner (April 2023), 
die das Dorfleben entscheidend prägen. Das entspricht 6,3 %  
der Einwohner Mandelbachtals. 
Die Fläche der Gemarkung Bebelsheim beträgt 854,3 ha,  
das entspricht 14,8 % der Gesamtfläche der Gemeinde Mandelbachtal. 

Foto: Eric Müller 
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Unsere Geschichte 

 
Der Ort wurde erstmals 1223 urkundlich erwähnt. Durch Funde, wie 
Mauerreste römischer Siedlungen, Hohl-und Plattziegel, eiserne Wagen-
teile, Münzen und verschiedene geschmiedete Rundeisen, in den Fluren 
>Ackerklamm< und >Opferbrunnen<, im Magerbachtal und im Mühlbachtal 
in der Gewann >Heidenkeller<, wurde jedoch nachgewiesen, dass der Ur-
sprung Bebelsheims wohl viele Jahre weiter zurück liegt. So wurden auch 
zwei Hügelgräber im Wald über Bebelsheim, (eines davon auf Gershei-
mer Gemarkung) entdeckt, in denen man Knochen-und Keramikfunde, 
eine Gewandnadel und eine Dolchklinge, die wahrscheinlich aus der mitt-
leren Bronzezeit um 1500 vor Christus stammen, sicherstellen konnte. 
Die Gründung des Ortes geht wohl in die Siedlungsphase der Franken 
(6. / 7. Jahrhundert) zurück, wie bei allen anderen Orten, die mit >3ingen< 
und >3heim< enden. So gehörte es mit den benachbarten Bliesgauorten 
zum alten Hundertschaftsgericht am >Ormesheimer Berg<, welches zu 
Beginn des 13. Jahrhundert von dem Grafen von Blieskastel überwacht 
wurde. 
Auch der Rundturm an der Pfarrkirche St. Margaretha stammt aus einer 
Zeit vor der bislang bekannten ersturkundlichen Erwähnung und lag an 
einer Heeresstraße in der Nähe der Landesgrenze. 
Der Turm stammt aus dem 11./12. Jahrhundert und diente ursprünglich 
wahrscheinlich anderen Zwecken, wie als Bestandteil eines befestigten 
Hauses. Kein Gebäude überstand die Strapazen vieler Jahrhunderte so 
wie dieses. 
Nach dem Übergang der Grafschaft Blieskastel an Kurtrier übten die Kur-
fürsten und Erzbischöfe von Trier die Landeshoheit und die halbe Hoch-
gerichtsbarkeit in Bebelsheim aus. 
Seinen Namen hat Bebelsheim aus dieser Zeit. Dieser geht zurück auf 
die Ritter und Edelknechte von Bebelsheim, einer Familie des kleineren 
Adels, welche vor allem als Burgmannen für die Grafen von Saarbrücken 
tätig waren und von 1223 bis 1444 erstmals in Urkunden erscheinen. 
Auch von dem 1618 bis 1648 stattgefundenen Dreißigjährigen Krieg blieb 
Bebelsheim nicht verschont. So wurde Bebelsheim fast völlig zerstört und  
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hat durch den letzten Weltkrieg ein ähnliches Schicksal erlitten, vor allem 
durch seine nahe Lage zur Grenze Frankreichs. Da fast keine alte Bau-
substanz mehr übrig war, wurden nur wenige Gebäude wieder in ihrer 
ursprünglichen Form errichtet. Am 13. September 1944 stürzte im Ge-
fecht des Zweiten Weltkriegs auch ein amerikanisches Flugzeug über 
Bebelsheim ab. Der Radarfunker dieses Bombers, John Sacks, wurde 
von dem jungen Bebelsheimer Ignatz Merz gefangen genommen und ei-
nem Soldaten übergeben. Zweimal kam der Amerikaner danach nochmal 
nach Bebelsheim, diesmal aber in aller Freundschaft. Auch ein Zeichen 
aus dieser Zeit sind die sich am Eingang von Bebelsheim befindenden 
>Erbhöfe<, welche durch das >Reichserbhofgesetz< im Dritten Reich zu 
ihrem Namen kamen. 
 
Bis 1973 war Bebelsheim eine selbstständige Gemeinde. Am 1. Januar 
1974 wurde Bebelsheim in die neue Gemeinde Mandelbachtal eingeglie-
dert. 

 

Der Verein der Heimatfreunde Bebelsheim 
e.V. hat sich in seiner Satzung unter 
anderem zum Ziel gesetzt 
Veröffentlichungen zur Dorfgeschichte 
auszuarbeiten. 10 Bücher bzw. Broschüren 
wurden seit dem Jahr 2000 bereits 
aufgelegt. Jede Schrift informiert über ein 
bestimmtes Thema zur Dorfhistorie wie z.B. 
über Vereine und Verbände, über Natur und 
Landschaft, über den Ersten und den 
Zweiten Weltkrieg, über Sitten und 
Gebräuche, über die Kirchengeschichte, 
über Sagen, Legenden und Erzählungen, 

über die Feld- und Wegekreuze, usw.  
 
Zum 800jährigen Dorfjubiläum hat der Verein eine dem Anlass 
entsprechende Veröffentlichung ausgearbeitet, die am Jubiläumstag (10. 
Juni) vorgestellt wird. Die Schrift zeigt die wichtigsten bekannten  

BEBELSHEIMER GESCHICHTE 
BAND 11 
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Ereignisse in der Historie des Ortes auf. Die schlagzeilenorientiert 
verfasste Chronologie informiert unter anderem über: 
 

• infrastrukturelle Veränderungen 

• besondere Geschehnisse im Dorfleben 

• >spektakuläre< Vorkommnisse, Erlebnisse, Vorfälle und Prozesse 

• Kuriositäten 

• Persönlichkeiten 

• Auszeichnungen/Ernennungen/Ehrungen (von Privatpersonen, 
Vereinen, Gruppen)  
 

Das längst Geschehene, die Vergangenheit, die Geschichte des Dorfes 
Bebelsheim und seiner Bewohner*innen, wird auf diese Weise in 
Erinnerung gerufen und nochmals zum Gespräch und zur Diskussion 
erweckt. 
Die erwähnten Ereignisse haben keinen Anspruch auf Vollständigkeit; die 
Auswahl der niedergeschriebenen >Zeittafel<-Erwähnungen erfolgte nach 
den Einschätzungen des Redaktionsteams und nach dem zur Verfügung 
stehenden Daten-Material. Daher stellen die zusammengetragenen 
>Highlights< und Kuriositäten nur eine bescheidene Auswahl der 
besonderen Vorkommnisse in der 800jährigen Geschichte Bebelsheims 
dar.  
Die Heimatfreunde weisen darauf hin, dass in den bereits erschienenen 
und in Arbeit stehenden 3 themenbezogenen - Veröffentlichungen der 
>Bebelsheimer Geschichte< (Band 1-10 und folgenden) auf manches in 
der neu aufgelegten >Zeittafel 1223-2023< aufgelistete Ereignis 
wesentlich ausführlicher eingegangen wird. 
 
Die 120 Seiten umfassende Broschüre kann auch nach den Festtagen 
zum Dorfjubiläum während der Öffnungszeiten des Archivs (Kaiserstraße 
86: montags zwischen 19 und 22 Uhr) zum Preis von 8,00 ¬ / Exemplar 
erworben werden.  
Bestell-Annahme und Versand (Versandkostenaufschlag) ist auch unter 
HeimatfreundeBebelsheim@outlook.de möglich! 
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Bilderausstellung 
>Historisches Bebelsheim 1900-1945< 
 
Die zu den Jubiläumstagen im Dorfgemeinschaftshaus Bebelsheim 
präsentierte Bilderausstellung unter dem Thema >Historisches 

Bebelsheim 1900 bis 1945 3 Häuser und Straßenzüge< wurde 
ebenfalls vom Verein der Heimatfreunde zusammengestellt.  
Auf den Fotos wird die bauliche Gestaltung und Entwicklung des 
Jubiläumsdorfes seit dem Jahr 1900 veranschaulicht. 
Auch wenn vor allem die Kriegsjahre fast keine alte Bausubstanz 
hinterlassen haben (fast 80% totale Zerstörung, der Rest war stark 
beschädigt), so sind auf den Aufnahmen manche Straßenzüge und 
Häuser auch heute noch wieder zu erkennen. Ein von einigen 
Vereinsmitgliedern im Jahre 1993 aus persönlicher Erinnerung erstellter 
Lageplan des Dorfes vor 1939 dient als Orientierung. 
Da die Ausstellung leider nur zeitlich begrenzt präsentiert werden kann, 
können sich Interessenten 3 auch nach den Jubiläumstagen - alte 
Aufnahmen und Eindrücke aus dem Dorfleben zeigen und erklären 
lassen. Die zurzeit im Vereinsarchiv der Heimatfreunde registrierten 
rund 20.000 Dias und (Print-)Fotos, 8.000 Bücher und Broschüren sowie 
die etwa 50.000 Kopien von Urkunden und Schriftstücken, 
Presseartikeln, Tagebüchern, etc. pp. können während der 
Öffnungszeiten oder nach Terminabsprache gerne eingesehen werden.  
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 Terminübersicht  

800 Jahre Bebelsheim 2023 
 

Sonntag 15.01.2023 Frühschoppen mit Rückblick 2022 Heimatfreunde Bebelsheim 

Freitag 20.01.2023 Jubiläumsveranstaltung 6x11 Jahre KVB Karnevalverein Bebelsheim 

Sonntag 22.01.2023 Bebelsheimer Kinderschlorum Karnevalverein Bebelsheim 

Samstag 28.01.2023 1.Kappensitzung 2023 Karnevalverein Bebelsheim 

Freitag 03.02.2023 2.Kappensitzung 2023 Karnevalverein Bebelsheim 

Samstag 11.02.2023 3.Kappensitzung 2023 Karnevalverein Bebelsheim 

Samstag 18.02.2023 2. BeMaBüBa Karnevalverein Bebelsheim 

Freitag 17.03.2023 Gründungsversammlung "Bebelsheim 2023" Bebelsheim 2023 

Sonntag 16.04.2023 Enthüllung Gedenkstein 800 Jahre Bebelsheim Heimatfreunde Bebelsheim 

Samstag 29.04.2023 Maibaumstellen  Bebelsheim 2023 

Sonntag 30.04.2023 Islandpferdeturnier Maimót Islandpferdereiter- und 

Züchterverein Mandelbachtal 

Montag 01.05.2023 Maifest 70 Jahre SPD Bebelsheim-Wittersheim  SPD OV Bebelsheim-Wittersheim 

Samstag 06.05.2023 Frühlingskonzert Musikverein Wittersheim-

Bebelsheim 

Sonntag 

 

07.05.2023 

 

50 Jahre Kneippverein Jubiläumsfest 

 

Kneippverein Wittersheim-

Bebelsheim 

Samstag- 

Sonntag 

13.05.2023- 

14.05.2023  

70 Jahre  

Spielvereinigung Bebelsheim-Wittersheim 

SVG Bebelsheim- Wittersheim 

Mittwoch 

Donnerstag 

17.05.2023 

18.05.2023 

Tag der offenen Tür 

Tag der offenen Tür 

Feuerwehrverein Bebelsheim 

Sonntag 21.05.2023 Geführte Wanderung  Heimatfreunde Bebelsheim 

Donnerstag- 

Sonntag 

01.06.2023- 

04.06.2023 

Deutsche Islandpferdejugendmeisterschaften mit 

großen Abendprogrammen 

Islandpferdereiter- und 

Züchterverein Mandelbachtal 

Samstag 10.06.2023 800 Jahre Bebelsheim, Festakt mit buntem Abend Bebelsheim 2023 

Sonntag 02.07.2023 Konzert mit den Chören Sing'n Swing aus Homburg 

und Vocanto aus Saarbrücken  

Pfarrkirche St.Margaretha 

18:30 Uhr 

Samstag 15.07.2023 4x11 Jahre Flower Boys Jubiläumsfest Flower Boys 

Samstag 

Sonntag 

19.08.2023 

20.08.2023 

800 Jahre Bebelsheim Dorffest 

800 Jahre Bebelsheim Dorffest 

Margarethenstraße, Dorfplatz, 

DGH, Schützenhaus  

Freitag 25.08.2023 Konzertveranstaltung Reithalle Islandpferdereiter- und 

Züchterverein Mandelbachtal 

Samstag 

Sonntag 

26.08.2023 

27.08.2023 

Islandpferdeturnier und Auktion Isihammer Islandpferdereiter- und 

Züchterverein Mandelbachtal 

Sonntag 03.09.2023 Musiksommer Musikverein  

Wittersheim-Bebelsheim 

Sonntag 10.09.2023 800 Jahre Bebelsheim und Erfweiler-Ehlingen 

Jubiläumsmesse in der Pfarrkirche St.Margaretha 

mit Bischof Dr. Wiesemann 

Pfarrgemeinde Bebelsheim und 

Erfweiler-Ehlingen 

Freitag- 

Sonntag 

29.09.2023- 

01.10.2023 

Oktoberfest der Spielvereinigung Bebelsheim-

Wittersheim 

SVG Bebelsheim-Wittersheim 

Dienstag 10.10.2023 Große Fohlenprüfung Islandpferdereiter- und 

Züchterverein Mandelbachtal 

Freitag-

Dienstag 

10.11.2023-

14.11.2023 

Jahrhundertkirb 800 Jahre Bebelsheim 
 

Straußleute/Bebelsheim 2023 

Freitag  01.12.2023  Start der Adventsfensteraktion 01.12.-24.12.23  Dorfgemeinschaft  

Freitag 01.12.2023 Chorkonzert in der Pfarrkirche St.Margaretha Chor Vocal Avenue 

Sonntag 09.12.2023 Adventskonzert mit Adventsfenster in der 

Pfarrkirche St.Margaretha 

Musikverein  

Wittersheim-Bebelsheim  
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Jürgen Z. Martin M.
Die karlsbergBrauer

Echt.

Begeistert.

Gebraut.
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Unsere Vereine stellen sich vor! 
 

Die AG Bebelsheimer Adventsfenster wurde 2019 
gegründet, es handelt sich um den losen Zusammen-
schluss von Vereinen, Privatpersonen und den Mit-
gliedern des Ortsrats zur Durchführung des >lebendi-
gen Adventskalenders<. Hierbei wird jeden Tag vom 
1. Dezember bis Heilig Abend, an einem anderen Ort 
in Bebelsheim ein Adventsfenster geöffnet. Dabei 
sind die >Fenster< so vielfältig, wie die Orte, mit einem 

kleinen adventlichen Programm oder der ein oder anderen kulinarischen 
Köstlichkeit. Kurzum kleine Feiern bei Glühwein und Plätzchen, fernab 
von dem üblichen vorweihnachtlichen Stress. Der Erlös der Aktion kommt 
caritativen oder humanitären Hilfsaktionen zu Gute. Die Aktion hat bereits 
Nachahmer in den anderen Mandelbachtaler Orten gefunden. 
 

Die AG Junge Erwachsene und Soziale Netzwerke kümmert sich vor 
allem um die digitale Welt rund um Bebelsheim. Zu ihren Hauptaufgaben 
zählt die Administration der Webseite www.bebelsheim.de und des Fa-
cebook-Profils unseres Dorfes. Die AG ist auch dafür da, Vereinen und 
Institutionen im Dorf dabei zu helfen ihre Arbeit über das Internet publik 
zu machen. Darüber hinaus ist die AG immer dann gefragt, wenn es da-
rum geht junge Erwachsene im Dorf in einen Entscheidungsprozess oder 
in konkrete Planungen miteinzubeziehen. (z.B. beim Dorfwettbewerb) 
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Die AG Kinder und Jugend wurde im Jahre 2000 aus der Krabbel-
gruppe Bebelsheim gegründet. Es war ein Zusammenschluss von meh-
reren Eltern, mit dem Ziel den alten Dorfspielplatz für ihre Kinder zu re-
novieren oder alternativ einen neuen Spielplatz zu bauen. Dieses Ziel 
konnte im Jahre 2001 umgesetzt werden. Ein Grundstück wurde vom 
Bistum Speyer gepachtet und nach erfolgreichen Kinderfesten und Spen-
den wurde ab 2003 Jahr für Jahr der Spielplatz in Eigenregie gebaut und 
erweitert. Im Jahre 2019 wurde die AG personell neu aufgestellt und re-
aktiviert. Seitdem kümmern sich wiederum Eltern des Dorfes um die Er-
haltung des Spielplatzes und konnten bereits im Jahre 2020 die Anschaf-
fung und Installation eines Sandbaggers durch die Gemeinde initiieren.  
 
Zur Koordination von Festen und Veranstaltungen durch die Vereine 
wurde 1977 im damaligen Gasthaus Schäfer die Arbeitsgemeinschaft 

der Bebelsheimer Vereine gegründet. In ihr waren die Vorsitzenden 
sämtlicher Vereine und Verbände vertreten.  
In regelmäßigen Zusammenkünften wurde ein Veranstaltungskalender 
erstellt, um Überschneidungen bei der Durchführung von Festen zu ver-
meiden. Insbesondere das bis 2005 regelmäßig durchgeführte Dorffest 
lag organisatorisch in den Händen der Arbeitsgemeinschaft.  Danach ver-
lor die AG der Vereine an Bedeutung. Ihre Funktion wird nun von dem 
neu gegründeten Verein >Bebelsheim 2023< übernommen.  
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Im Jahr 1956 wurde der DRK Ortsverein Bebelsheim 
gegründet. Mit Kursen in Erster Hilfe und in häuslicher 
Krankenpflege konnten regelmäßig vor Ort der Bevölke-
rung 3 auch mit eigenen Ausbildern - Schulungen ange-
boten werden. Aktive Helferinnen und Helfer des Orts-

vereins übernehmen Dienste im Sanitäts- und Betreuungsdienst bei Not-
fällen, Großschadensereignissen und Veranstaltungen. Helfer des Orts-
vereins waren auch bei der Hochwasserkatastrophe im Ahrtal im Einsatz. 
Viel Freude bereiteten die Theateraufführungen des Arbeitskreises The-
ater. In der Coronazeit wurde samstags im Dorfgemeinschaftshaus ein 
örtliches Corona-Testzentrum betrieben, Helfer leisteten auch ehrenamt-
liche Dienste in den saarländischen Impfzentren. Passive Mitglieder des 
Ortsvereins unterstützen die DRK-Arbeit durch Ihren Mitgliedsbeitrag.  
 
Der Löschbezirk Bebelsheim der Freiwilligen Feu-

erwehr Mandelbachtal zählt zurzeit 36 aktive Kame-
radinnen und Kameraden. Neben den Mitgliedern in 
den Reihen der Aktiven umfasst dieser auch die Ju-
gendfeuerwehr und die Alterswehr. Hauptaufgabe 
der Feuerwehr in Bebelsheim ist die Sicherstellung des Brandschutzes, 
der technischen Hilfeleistung und die Bewältigung von Katastrophenfäl-
len. Die Feuerwehr unterstützt natürlich auch bei verschiedenen Veran-
staltungen innerhalb des Dorfes wie beim Maibaumstellen, Martinsum-
zug und Volkstrauertag.  
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Seit 2016 gibt es auch einen Feuerwehrverein, der über die oben ge-
nannten Bereiche hinausgehende Tätigkeiten organisiert und durchführt, 
wie z.B. den Tag der offenen Tür und Veranstaltungen und Fahrten zur 
Förderung der Kameradschaft. Durch die Erlöse des Vereins werden 
auch Ausrüstungsgegenstände mitfinanziert. Kürzlich konnte der Feuer-
wehrverein ein Tanklöschfahrzeug von der RAG für den Löschbezirk als 
Spende entgegennehmen und dem Löschbezirk für den Einsatzdienst 
zur Verfügung stellen. 
 
Die Jugendfeuerwehr Bebelsheim ist 
die Nachwuchsorganisation der Feuer-
wehr. Zurzeit besteht die Gruppe aus zwei 
Mädchen und fünf Jungs im Alter von 8-16 
Jahren. Neben der feuerwehrtechnischen 
Ausbildung stehen vor allem die Kame-
radschaft und verschiedene Aktivitäten zu 
deren Förderung auf dem jährlichen Dienstplan, wie z.B. Schwimmen, 
Kegeln, Kartfahren oder Zelten. Betreut wird die Gruppe von zwei Be-
treuern und zahlreichen Ausbildern aus den Rängen der Aktiven. 
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Die im Jahre 1991 gegründeten Heimatfreunde Be-

belsheim e.V. mit zurzeit rund 140 Mitgliedern, rich-
ten sich auf die Herausgabe von Veröffentlichungen 
zur Lokalgeschichte, auf die Pflege alten Brauch-
tums, Kultur und Natur, geführten Themenwanderun-
gen, Landschaftspflegemaßnahmen, Erhaltung und 
Pflege von Wanderwegen, Ruhebänken und den ört-
lichen Wegekreuzen und auf die Dorfentwicklung 

aus. Der Verein unterhält in einem Privatgebäude einen 70 m. großen 
Archivraum, der mittlerweile rund 7.000 Bücher und Broschüren, etwa 
17.000 Fotos und Dias, sowie rund 50.000 Urkunden und Kopien zur Lo-
kalgeschichte aus den verschiedensten Archiven Deutschlands beher-
bergt. Es gibt zwei Theatergruppen ("Jugend" und "Erwachsene") Außer-
dem eine Handarbeitengruppe, die "Plaudertaschen 50plus" und vor al-
lem das Archiv-Team! 
 

Hervorgegangen ist der Hundesportverein Bebelsheim e.V. 1975 aus 
dem ehemaligen Rottweiler Club. Zu den Hochzeiten des Vereines wurde 
auf dem Vereinsgelände gegenüber dem Sportplatz intensiv Hundesport 
für Hunde aller Rassen betrieben. Die Gastronomie des Vereinsheimes 
erfreute sich großer Beliebtheit. Leider leidet auch der Hundeverein unter 
Mitgliederschwund und das Vereinsleben ging zurück. Heute befindet 
sich im Vereinsheim eine Döner Gastronomie und das Gelände ist an 
eine private Hundeschule verpachtet.  
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Der Islandpferdereiter- und Züchterverein 

Mandelbachtal wurde 1984 in Mandelbachtal 
gegründet und hat 163 Mitglieder, vom Frei-
zeitreiter bis hin zum Sportreiter auf nationaler 
und internationaler Ebene. Seit Jahrzehnten 

zeichnet sich der Verein durch die Organisation von Wettkämpfen aus. 
Von Landesverbandsmeisterschaften bis hin zu Deutschen Meisterschaf-
ten hat der Verein mit seinen engagierten Mitgliedern verschiedenste 
Veranstaltungen organisiert und sich europaweit einen sehr guten Ruf 
verschafft. Die Verbindung von hochklassigem Sport mit Kultur und nicht 
zuletzt mit regionaler Küche ist immer wieder eine Teilnehmer- und Zu-
schauermagnet für Menschen aus Nah und Fern.  
 
In den letzten Jahren hat sich der IPRZM vermehrt der Jugendarbeit ge-
widmet.  
Im Jahr 2018 war er Ausrichter der Deutschen Jugendmeisterschaft für 
Islandpferde und auch in 2023 wird dies wieder der Fall sein. Reges Ver-
einsleben zeigt sich unter anderem in gemeinsamen Ausreiten, organi-
sieren von Turnieren, einer großen Nachfrage an Fortbildungen, sowohl 
traditionell mit dem Pferd, als auch virtuell online. Bei der letzten Jahres-
hauptversammlung hat sich unser Vorstand verjüngt und mit deutlich stei-
genden Mitgliederzahlen sind wir für die Zukunft gut aufgestellt. 
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Die Jagdgenossenschaft Bebels-

heim wurde 1955 gegründet. Mit-
glieder der Genossenschaft sind alle 
Eigentümer deren Grundstücke auf 

der Gemarkung Bebelsheim liegen und bejagdbar sind. In einem Rhyth-
mus von 5 Jahren wird ein neuer Jagdvorsteher gewählt, welcher die Ge-
nossenschaft gesetzlich vertritt. Die Jagd wird von der Genossenschaft 
alle neun Jahre gegen eine jährlich zu zahlende Jagdpacht an einen oder 
mehrere Jagdpächter vergeben. Auf Vorschlag des Jagdvorstehers wird 
die Jagdpacht gemäß eines Haushaltsplanes durch die jährlich stattfin-
dende Versammlung der Jagdgenossen für gemeinnützige Zwecke in-
nerhalb des Dorfes verteilt. Im Jubiläumsjahr unterstützt die Jagdgenos-
senschaft die Jubiläumsfeiern mit einem nicht unerheblichen Geldbetrag.  
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2009 öffnete der Jugendclub Bebelsheim wieder 
seine Pforten und ist seit dem Anlaufpunkt Nummer 1 
für die Jugend und die Junggebliebenen im Dorf. Aus-
gestattet mit einer großen Leinwand und einem Bea-
mer, sowie einer Theke und zukünftig auch einer Dart-
scheibe und einem Tischkicker bieten die Räumlich-
keiten des JCB allerlei Möglichkeiten seine Freizeit zu 
gestalten. Regelmäßige Treffen stehen dabei auf der 
Tagesordnung, wie z.B. zu Filmabenden, Fußball-

spielen oder den ein oder anderen Partys. Der Jugendclub organisiert 
sich selbst in Form eines eigenen Vorstandes, der von den Jugendlichen 
gewählt wird und somit eine Möglichkeit bietet, bereits in jungen Jahren 
Erfahrungen in der Vereinsarbeit zu sammeln. 
 
 
Die Fasenacht und der Erhalt deren Brauchtümer 
ist Aufgabe des 1957 gegründeten Karnevalver-

ein Bebelsheim. Ein Highlight in der alljährlichen 
Veranstaltungsreihe in Bebelsheim sind die Kap-
pensitzungen des KVB, sie locken immer wieder 
zahlreiche Besucher in den Ort und verwandeln 
das Dorfgemeinschaftshaus in eine prächtige 
Narrhalla. Dafür wird das ganze Jahr trainiert.  
Jugendarbeit wird beim KVB großgeschrieben, so zählt der Verein mit ca. 
90 Kindern und Jugendlichen zu einem der Vereine mit dem größten 
Nachwuchs. Ungefähr 40 Erwachsene engagieren sich in den Reihen der 
Aktiven im Vorstand, Elferrat, bei den Trainerinnen, den Trainern, Tänze-
rinnen und Tänzern und den Büttenrednern. Der KVB hat derzeit über 
300 Mitglieder aus ganz Mandelbachtal und der Umgebung. 
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Der Kath. Kirchenchor St. Margaretha 

Bebelsheim kann auf eine lange Tradi-
tion zurückblicken. Aus der Pfarrchronik 

geht hervor,(dass bereits im Jahre 1814 

die Gründung des Chores erfolgte. Somit 

konnte der Chor 2014 sein(200jähriges 

Jubiläum feiern. Wenn auch der Schwer-
punkt der Chorarbeit auf dem kirchenmusikalischen Sektor liegt, so wird 
die Pflege des weltlichen Liedgutes keineswegs vernachlässigt. Unver-
gesslich werden den Sängerinnen und Sängern die schönen Mehrtages-

fahrten in (Erinnerung bleiben, so z.B. 97 nach Rom.   

Bedingt durch Krankheits-Todesfälle ist die Zahl der aktiven auf 12 Sän-
gerinnen und Sänger zurückgegangen.  
Der Chor ist aber weiterhin in der Lage an Festtagen die Messen zu ge-
stalten. 
 
Die Kirche St. Margaretha Bebelsheim ist eine katholische Kirche der 
Pfarrei Heiliger Jakobus der Ältere Mandelbachtal. Die Pfarrei ist im De-
kanat Saarpfalz und im Bistum Speyer eingegliedert. Die Kirchenpatronin 
ist die Heilige Margaretha. Das Patronatsfest feiern wir am 20. Juli. Die 
Ortsteile Bebelsheim und Wittersheim bilden eine Gemeinde. Ehrenamt-
liche bringen sich in den Gremien ein und vertreten die Kirche im Ge-
meindeausschuss, Pfarreirat und Verwaltungsrat. 



 42 
 



 43 

Der seit 50 Jahren bestehende Kneippverein 

Wittersheim-Bebelsheim mit etwa 120 Mit-
gliedern bietet ein attraktives, breit gefächer-
tes Kursprogramm an. Neben Wanderungen, 
Gymnastik, Gedächtnistraining, Fitnesstrai-
ning mit fetziger Musik findet auch Stepptanz 

und Tischtennis statt. Außerdem bieten wir in Zusammenarbeit mit der 
KEB ein Patchwork Nähkurs und Sprachkurse in Englisch und Franzö-
sisch an. 
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Von der Vielfalt unserer Vereine und Gruppen im 
Dorf umgeben sind die Messdienerinnen und 

Messdiener eine Kinder- und Jugendgruppe im 
Alter von 9 bis 18+ Jahren. Die Messdiener*innen 
sind ein Bestandteil der katholischen Kirche St. 
Margaretha Bebelsheim, welche sich harmonisch 

in unsere Dorfkultur einfügt. Sie vertreten und unterstützen die Kirche mit 
ihren Diensten am Altar, bei Gottesdiensten, Taufen, Hochzeiten, Beer-

digungen sowie Wortgottesdiensten und Andachten. Bei den Messdie-
ner*innen erlebt man Gemeinschaft, das Miteinander, die Mitbestim-
mung, Freude am Dienen, Disziplin und Verantwortung. Sie beteiligen 
sich bei der Sternsinger-Aktion des Kindermissionswerks und führen seit 
jeher das uralte Brauchtum von Ratzen und Sammeln an Karfreitag und 
Karsamstag durch. Aus dem Dorfgefüge von Bebelsheim sind die Mess-
diener und Messdienerinnen nicht mehr wegzudenken. Sie bringen sich 
ein und treffen sich immer wieder, um in der Gruppe Gemeinschaft zu 
erleben. 
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Der Musikverein Wittersheim/Bebelsheim wurde im 
Jahr 1970 als Jugendblasorchester gegründet und fei-
erte damit im Jahr 2020 sein 50-jähriges Bestehen. Die 
Aktiven des Vereins absolvieren über das Jahr gese-
hen gut 60-70 Termine und Auftritte einschließlich der 
Proben. So liefert der Verein einen wertvollen und nicht 
wegzudenkenden Beitrag zu Kultur und Brauchtum in 

den beiden Heimatorten. Auf zahlreichen Frühschoppen und Vereinsfes-
ten ist der Musikverein ein Publikumsmagnet. Hinzu kommen kirchliche 
und weltliche Anlässe wie Fronleichnam, Volkstrauertag, Tag der älteren 
Mitbürger zu denen der Musikverein aufspielt.  
Auch bei der traditionellen >Kirweredd<, den Martinsumzügen, Advents-
festen oder Vereinsfesten ist der Musikverein seit Jahrzehnten einfach 
mit dabei. Herauszuheben ist auch die seit mehr als 30 Jahren andau-
ernde grenzüberschreitende Freundschaft mit der Fanfare d´Hellert in 
Dabo in den Nordvogesen 
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Aus der kurz vor 1974 gegründeten 
Ortsgruppe Bebelsheim des damali-
gen Bundes für Vogelschutz entwi-
ckelte sich mit dem Jahreswechsel 
1990 / 1991 durch Um- / Eingliede-
rung in den Naturschutzbund unsere 
jetzige NABU-Ortsgruppe.  
Unsere Mitglieder sind über die Jahre 

hinweg ihrer Passion treu geblieben und nach wie vor besonders um Er-
halt der ortsheimischen Vogelwelt 3 repräsentativ für die Gesundheit von 
Natur- und Fauna - bemüht. 
 
Das Ausbringen und die Pflege von Nistkästen diverser Art zur Jungvo-
gelbrut und die Sicherstellung der Winterfütterung sind Teil ihrer Aufga-
ben, - zugleich aber auch gezielte Führungen und Wanderungen mit dem 
Ziel, der Dorfbevölkerung und darüber hinaus die vorhandene örtliche 
Natur nahe zu bringen.  
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Der Ortsrat Bebelsheim besteht aus Mitgliedern des Ge-
meindebezirkes, welche von den hier wohnhaften Bürge-
rinnen und Bürgern bei der Kommunalwahl gewählt wer-
den. 
Er ist in allen wichtigen Angelegenheiten, die den Gemein-

debezirk betreffen, mit wenigen Ausnahmen vor der Beschlussfassung 
des Gemeinderats Mandelbachtal oder seiner Ausschüsse zu hören.  
 
Auf örtlicher Ebene gibt es mit dem CDU Ortsverband Bebelsheim und 
dem SPD Ortsverband Bebelsheim-Wittersheim zwei politische Orga-
nisationen, welche im derzeitigen Ortsrat vertreten sind. Neben der poli-
tischen Arbeit organisieren die beiden Parteiverbände auch Veranstaltun-
gen im gesellschaftlichen Bereich, wie beispielsweise das Bebelsheimer 
Bürgerfest oder das Maifest an der Wittersheimer Krähberghütte. 
 
Im Jubiläumsjahr besteht der Ortsrat Bebelsheim aus folgenden Mitglie-
dern: 
 
Bertram Nagel (Ortsvorsteher, CDU), Achim König (stellvertretender 

Ortsvorsteher, CDU), (Hans Urschel (Fraktionssprecher der SPD), Fa-

bian Wuillemet (Fraktionssprecher der CDU), (Urban Fries (CDU), Sa-

scha Loch (SPD), Lukas Herter (CDU), Michael Merz (parteilos), (Willi 

Becker (SPD) 
 
Seit der Gebiets- und Verwaltungsreform im Jahre 1974 hatten folgende 
Ortsvorsteher den Vorsitz im Ortsrat Bebelsheim inne. 
 

1974- 1984  Artur Herrmann (CDU), vorher Bürgermeister der ehemals  

eigenständigen Gemeinde Bebelsheim 

1984 - 1989  Josef Bleif (CDU) 

1989 - 1994 Christian Dickel (SPD) 

1994 - 2019 Werner Untersteller (CDU) 

2019 3 heute Bertram Nagel (CDU)  
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Die Rider der Tafelrunde Mountainbike-Club 

Mandelbachtal zählen heute, gut zwei Jahre nach 
Gründung 217 Mitglieder.  
Mit dem Ziel das Mountainbiken in der Region Blies-
gau, mit Unterstützung der Gemeinde Mandelbach-
tal möglich zu machen, wurde ein sogenannter >run-
der Tisch< ausgerufen. Abgeleitet aus der Ge-
schichte des König Artus und seinen Rittern der Ta-

felrunde, die seiner Zeit wichtige Entscheidungen an der Runden Tafel 
trafen, entstand der Name >Rider der Tafelrunde<. Nach dem Wintertrai-
ning in der Halle für Groß und Klein werden jetzt in der Sommerzeit wie-
der von frisch ausgebildeten Trainern, Kinder und Jugendliche, wie auch 
Erwachsene auf dem Fahrrad trainiert. Neben dem bereits begonnen 
Projekt Trainingsgelände für die Sparte >Cross Country< in Erfweiler-
Ehlingen mit ca. 3000 Quadratmeter, ist in Bebelsheim ein Bikepark der 
>Gravity Sparte< von über 8000 Quadratmeter am Dorfgemeinschafts-
haus geplant. 
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1984 besuchten Christian Dickel (gebürtiger Ber-
leburger) und Toni König das Schützenfest in Bad 
Berleburg. So entstand der zündende Funke, ei-
nen eigenen Schützenverein zu gründen. Noch im 
gleichen Jahr wurde der Verein gegründet. Der 

Schützenverein 1984 Bebelsheim-Wittersheim 

e.V. betreibt seit 1997 das größte und eigene Ver-
einshaus in Bebelsheim. Die Schießsportanlage 
verfügt über 10 Stände für Druckluftwaffen, zehn 

25m Stände für Klein- und Großkaliber Kurzwaffen, sowie über fünf 50m 
Stände für Kleinkaliber Langwaffen. Der Verein hat zurzeit rund 100 Mit-
glieder. 25 Schützinnen und Schützen nehmen aktiv an den Rundenwett-
kämpfen teil. 
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gutes aus 
  dem bliestal

www.baecker-mischo.de
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Die SVG Bebelsheim/Wittersheim e.V. ist ein ge-
meinnütziger Fußballverein, der seit 1953 als Spiel-
gemeinschaft sportlich aktiv ist.  
Der Verein hat zwei aktive Mannschaften. Die 1. 
Mannschaft ist Landesligist, die 2. Mannschaft spielt 
in der Kreisliga A. Beide Teams schlossen die abge-
laufene Saison 2022/2023 auf einem Mittelfeldplatz 

ab. Auch einige Jugendmannschaften tragen ihre Heimspiele auf der 
>Hemmshof-Sportanlage< aus, die im Jahr 2009 von einem Tennenplatz 
in einen Kunstrasenplatz umgebaut wurde.  
Die SVG kann´s aber nicht nur sportlich, sondern auch musikalisch. Nach 
drei Musicalwochenenden in den Jahren 2015, 2017 und 2019 in der 
Mehrzweckhalle Wittersheim, veranstaltete der Verein im vergangenen 
September nach dem Erfolg in 2021 nun schon zum zweiten Mal ein 
Schlager-Open Air. 
 

Vor über 25 Jahren, im Oktober 1996, hat sich der 
Tanzsportverein "Tanzfreunde Mandelbachtal" 
gegründet. Seitdem trainieren die Tanzfreunde auf 
unterschiedlichen Anspruchsniveaus Standard- 
und lateinamerikanische Tänze, aber auch aktuelle 

Modetänze.(Unter Anleitung erfahrener Trainer fin-

den jeweils dienstags und freitags Übungsstunden 

statt.(Die Tanzfreunde sind aber mehr als nur ein Sportverein. In jedem 

Jahr finden mehrere selbst organisierte Veranstaltungen statt, von Grill- 
und Weihnachtspartys über die gemeinsame Teilnahme an kulturellen 
Veranstaltungen bis zur jährlichen Vereinsfahrt in jedem Frühjahr, die die 
Vereinsfreunde schon durch große Teile Europas gebracht haben. In die-
sem Jahr stand ein viertägiger Ausflug ins Altmühltal auf dem Programm 
mit vielen Besichtigungen und Führungen und mit unvergesslichen Aben-

den im gemeinsamen Quartier.(Der Verein steht jederzeit neuen Interes-

senten offen. Details finden sich auf der Homepage des Vereins unter 
www.tanzfreunde-mandelbachtal.de. Ob interessierter Anfänger oder ge-
übter Laientänzer - bei uns ist jeder willkommen. 
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Im März 2023 gründeten wir den 
Verein für Dorfentwicklung 3 

Bebelsheim 2023. 
Wir haben erkannt, dass in Be-
belsheim auch die Notwendigkeit 
besteht das Potential der beste-

henden Vereinsstrukturen zusammenzuführen. Die erste Aufgabe des 
Vereins soll die Durchführung des Jubiläumsfestes 800 Jahre Bebels-
heim mit dem Wiederaufleben des Dorffestes sein. Ebenso soll in diesem 
Verein das bürgerliche Engagement in Bebelsheim gefördert werden. In 
diesem Verein wird allen Bürgerinnen und Bürgern, welche sich in Ar-
beitsgruppen (AG) mit unterschiedlichen Teilbereichen wiederfinden, die 
Gelegenheit gegeben, sich für das Dorf zu engagieren. Bis jetzt sind dies 
nur lose Gruppierungen ohne feste Strukturen, durch Integration der Ar-
beitsgruppen in den neu gegründeten Verein, wird diesen auch juristisch, 
steuerrechtlich und finanziell der entsprechende Rückhalt eines einge-
tragenen Vereins gegeben. 
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Die Gründung weiterer Arbeitsgruppen ist denkbar und auch schon vorge-

sehen, hieraus könnte auch die Rettung von Vereinen hervorgehen, welche 

mit dem Fortbestand zu kämpfen haben. Die Aufgaben verschiedener Ar-

beitsgruppen gehen auch teilweise ineinander über und sollen somit noch-

mals den Zusammenhalt stärken oder gar Interesse für andere Teilbereiche 

wecken. Nur zwei Personen die sich den Inhalten einer AG widmen, sind 

hier schon ein wertvoller Beitrag für die Dorfgemeinschaft, wenn sie ihre per-

sönlichen Netzwerke für ihre Sache nutzen und Mitstreiter hinzugewinnen 

können, wird dieses Dorf noch weiter zusammenwachsen. Mit der erstmali-

gen Teilnahme Bebelsheims an dem Wettbewerb >Unser Dorf hat Zukunft< 

im Jahre 2022, haben wir für das oben beschriebene Vorhaben erste Im-

pulse und Anregungen bei den beteiligten Akteuren und der Dorfgemein-

schaft gesetzt. 
 

Wie sie sehen, besteht in Bebelsheim ein ausgeprägtes Vereinsleben. Na-

türlich sind nicht alle Vereine gleichermaßen aktiv, teilweise sogar vom Fort-

bestand bedroht, aber jeder einzelne Verein erfüllt noch immer seine Aufga-

ben im Rahmen seiner personellen Ressourcen.  
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Zukünftige Projekte für Bebelsheim 
 

• Sanierung des Wendelinusbrunnens und Umgestaltung des 

Brunnenumfeldes  

• Blühwiese und Bouleplatz in der Margarethenstraße  

• Neubau eines Feuerwehrgerätehauses an der Ortsgrenze zu  

Wittersheim  

• Bau eines Bikeparks durch die Rider der Tafelrunde 3 Mountain-

bike Club Mandelbachtal e.V. am Dorfgemeinschaftshaus 

• Multifunktionaler Umbau Dorfgemeinschaftshaus Bebelsheim mit 

barrierefreiem Zugang für einen Generationentreff, alternative 

Energieerzeugung mittels Sonnenenergie und Ertüchtigung des 

DGH für die Bewältigung zukünftiger außerordentlicher Notlagen 

bzw. Krisensituationen 

• Einrichtung des >TREFF< der Heimatfreunde im EG Kaiserstraße 

86 (als Vortrags-und Präsentationsraum für Lesestunden, Thea-

teraufführungen und Ausstellungen, sowie Stammtisch-Treffs der 

Handarbeiten-Gruppe, Plaudertaschen 50plus und des Montags-

stammtisches) 

• Bau eines Grillplatzes für die Dorfgemeinschaft am DGH durch 

den Jugendclub 
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Herzlichen Dank unseren Inserenten für die 

 Unterstützung bei der Erstellung dieser  

Festschrift. 

 

Bitte beachten Sie deren Anzeigen bei Ihren 

 zukünftigen Einkäufen und Aufträgen. 

 

 

Wenn Sie keine Neuigkeiten in unserem Jubiläumsjahr 

verpassen möchten, besuchen Sie uns auch gerne auf 

unserer Webseite unter www.bebelsheim.de oder abon-

nieren Sie unseren kostenlosen Newsletter. 
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Unser Herz
für unsere Region.

Gemeinsam für den 
Saarpfalz-Kreis!

Benötigst Du Unterstützung für 
Deinen Verein oder Dein soziales 
Projekt? Oder möchtest Du durch 
eine Spende helfen?

Auf WirWunder kommt beides 
zusammen. 

Jetzt mit wenigen 
Klicks registrieren 
oder spenden:

www.wirwunder.de/saarpfalz.


